



您的位置：首页 - 财经数字

陈东琪表示双稳健政策符合国民经济发展趋势(12月2日)

文章作者：

《上海证券报》消息，刚刚结束的中央经济工作会议确定，2006年宏观经济调控将继续实施稳健的财政政策和稳健的货币政策。为什么要继续坚持“双稳健”政策?“双稳健”政策实行一年来取得的成效如何?继续实施“双稳健”政策时要注意哪些问题?国家发展和改革委员会宏观经济研究院副院长陈东琪对以上问题一一作出了解答。

陈东琪指出，继续实施“双稳健”政策，符合“两个适合”的要求。一是适合当前和明年我国国民经济总量发展的趋势。二是适合保持内外政策操作空间的需要。他解释说，目前我国经济处于良性发展的态势，既不冷也不热，速度既不过快，也不过慢，保持在9%到9.5%之间，继续实施“双稳健”政策，符合国民经济发展总体动态的平衡。同时，在经济开放度加大的条件下，“双稳健”政策的实施，可以让国际投资者看到我国国内政策的稳定性和连续性，有助于国际投资者对我国经济发展作出正确的预期。

陈东琪还分析指出，“双稳健”政策的实施，一是有利于2006年经济增长继续保持持续、稳定、协调、健康的态势；二是有利于在总体经济稳定条件下进行结构调整，可以在动态发展中为产业结构的调整腾出空间；三是有利于各方面工作更有弹性，不再是单项的全面扩张和单向的全面紧缩，而是在一个区间内进行调节，在“双稳健”的总体政策姿态下，更有灵活性和弹性，更好地掌握调整的时间、力度和幅度；四是有利于未来经济发展的可持续性，防止经济增长速度的透支，有利于总体经济的动态平衡增长。

在谈到“双稳健”政策实施一年来取得的效果时，陈东琪指出，“双稳健”政策的实施，效果明显。他说，“双稳健”政策的实施，达到了当时选择这个政策的期望和目标，在有效地避免了投资的全面过热的同时，又有力地带动了消费需求，使其保持了旺盛的增长势头。可以说，“双稳健”政策的实施，不仅没有损害经济的正常增长，而且保证了经济能够在9%以上的速度健康增长。陈东琪特别指出，如果“双稳健”政策操作的好的话，连续四、五年经济增长速度保持在9%左右是可以预见的。

陈东琪还指出，“双稳健”政策实施以来，在货币政策稳健的条件下，对货币供应量的增长进行了合理的控制，这样使得我们对通货膨胀的指标控制得很好，在既保持经济快速增长的同时，又控制了通货膨胀。同时，“双稳健”政策具体实施中，2005年主要是采取了点调控的措施，采取了预调和微调。此外，“双稳健”政策还体现了与产业政策的协调，对制造工业，特别是资源性行业比如钢铁、电解铝等进行调控的同时，又促进了现代服务业的发展。

展望明年“双稳健”政策，陈东琪指出，继续实施“双稳健”政策，要根据明年宏观经济发展的具体情况作出判断。总体来说，在明年的宏观调控中，要注意潜在的经济增长向下的拉力，对经济运行中存在的一些客观的因素比如物价持续下降等问题要未雨绸缪，打好提前量。在政策操作层面，在长期建设国债的安排上，要从实际情况出发，保持一定的灵活性，在年初总体安排的基础上，根据每个季度或者月度的新情况，作出具体安排。

陈东琪还指出，继续实施“双稳健”政策，必须要契合建设和谐社会的要求，在加强经济和社会协调发展的基础上，加大对社会事业方面的投入。比如在推进社会主义新农村建设中，要在增加对农村道路、水利、交通等建设投入的基础上，增加对教育、医疗、养老保障设施等的建设投资。

他同时强调，继续实施“双稳健”政策时，要更为注重货币政策工具与财政政策工具的协调搭配。尤其要通过税收等手段，有效扩大消费需求。此外在利用利率和汇率工具时，要相机抉择，体现稳健性，把握渐进性，表现出更好的灵活性和弹性。

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院  
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究  
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307  
版权所有：中国社会科学院金融研究所